

Тарасова Мария Сергеевна¹

*Студент 2 курса Института государства и права
Тюменского государственного университета
stud0000274255@study.utmn.ru*

КАК ПРАВО НА ЭКОЛОГИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ ЗАКРЕПЛЕНО В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РФ?

Аннотация. В двадцать первом веке идет активное развитие промышленности, что влечет за собой ряд экологических проблем: глобальное потепление, загрязнение атмосферы, утрата биоразнообразия, нехватка воды и другие. Все это пагубно влияет на здоровье человека, ведь жизненно важные элементы, такие как еда, воздух, вода, меняют свою молекулярную структуру и содержат в себе все больше вредных веществ. Проблемы подобного рода имеются и в России, так как наша страна является обладательницей огромного количества ресурсов для производства, а следовательно занимается их добычей и переработкой, что влечет за собой много отходов, которые не всегда подобающе утилизируются. Каждый гражданин хочет проживать в чистой окружающей среде, чтобы чувствовать себя безопасно. Но кто и как обеспечит эти гарантии? Проблема настолько серьезная, что пришлось закрепить ее на законодательном уровне, поэтому в данной статье мы рассмотрим как закрепляется в Российской Федерации право на благоприятную окружающую среду и экологическую безопасность.

Ключевые слова: экологическая безопасность, экология, окружающая среда, ресурсы, экологическое право.

Tarasova Maria Sergeevna

*2nd year student at the Institute of State and Law
University of Tyumen*

HOW IS THE RIGHT TO ENVIRONMENTAL SAFETY ESTABLISHED IN THE LEGISLATION OF THE RUSSIAN FEDERATION?

Abstract. In the twenty-first century, industry is actively developing, which entails a number of environmental problems: global warming, air pollution, loss of biodiversity, water shortage and others. All this has a detrimental effect on human health, because vital elements, such as food, air, water, change their molecular structure and contain more and more harmful substances. Problems of this kind also exist in Russia,

¹ Научный руководитель: Рагозина Людмила Юрьевна, старший преподаватель кафедры теоретических и публично-правовых дисциплин Тюменского государственного университета.

since our country is the owner of a huge amount of resources for production, and therefore is engaged in their extraction and processing, which entails a lot of waste that is not always properly disposed of. Every citizen wants to live in a clean environment in order to feel safe. But who will provide these guarantees and how? The problem is so serious that it had to be fixed at the legislative level, so in this article we will look at how the right to a favorable environment and environmental safety is secured in the Russian Federation.

Key words: environmental safety, ecology, environment, resources, environmental law.

Человечество является главным пользователем ресурсов Земли, для удобства их переработки и потребления оно создало различные механизмы (например, машины, которые передвигаются за счет двигателя внутреннего сгорания; топливно-энергетические комплексы, работающие на угле или газе; заводы и промышленные предприятия в области металлургии и химической отрасли и т.д.). К сожалению, слепая тяга людей к прогрессу и удобству привела к позднему обнаружению последствий таких изобретений. Никто, собирая автомобили, работающие на дизельном или низкокачественном топливе, не задумывался, что они выделяют диоксид азота, который негативно влияет на дыхательные пути, кожу и слизистую оболочку глаз. Также во время нефтяной и химической промышленной деятельности мало кто обращал внимание на выделение огромного количества угарного газа (СО), который является ядовитым для человека и большое его количество может привести к летальному исходу. В совокупности вредные отходы от производства, транспорта, сельского хозяйства, человеческого быта и энергетики привели к деградации верхнего плодородного слоя Земли, загрязнению атмосферного воздуха, ухудшению качества воды в природных источниках, глобальному потеплению и другим экологическим проблемам, которые запущены до такого уровня, что стали глобальными¹. Так как данная проблема касается каждого, ведь здоровье людей зависит от состояния окружающей среды, то и бороться с ней нужно вместе.

¹ Программа Организации Объединенных Наций по окружающей среде (2017). На пути к планете, свободной от загрязнения: справочный доклад.

Впервые на международном уровне о создании экологической отрасли права заговорила в 1972 году в Стокгольме. Тогда было создано двадцать шесть принципов о праве человека на равенство, свободу и подходящие условия жизни в окружающей среде, а также в них упоминается сохранение, восстановление и развитие природных ресурсов, как обязанности государств и каждого человека. Они закреплены в Декларации Конференции ООН по проблемам окружающей человека среды¹.

После этого события была создана Программа ООН по окружающей среде (ЮНЕП) для того, чтобы организовывать и проводить меры по охране и улучшению окружающей среды для благоприятной жизни нынешних и будущих поколений. Также конференция вдохновила страны на создание собственных мер, например, в государствах Организации экономического сотрудничества и развития был принят 31 закон в сфере экологии.

Следующим пунктом в истории международного экологического права становится Саммит Земли в 1992 году, на котором приняли Рио-де-Жанейрскую декларацию по окружающей среде и развитию. Первым принципом данного документа является: «Забота о людях занимает центральное место в усилиях по обеспечению устойчивого развития. Они имеют право на здоровую и плодотворную жизнь в гармонии с природой»². Из него мы можем сделать вывод, что государства, подписавшие декларацию, подумали о здоровье и правах своих граждан, а следовательно об их экологической безопасности.

Стоит упомянуть, что Международное законодательство в данной области не стоит на месте и по сей день, активно принимаются новые меры по защите и охране окружающей среды, а также создаются общественные движения (например, Гринпис). Но как

¹ Декларация Конференции Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды, Принята Конференцией Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды, Стокгольм, 1972 год (Стокгольмская декларация).

² Рио-де-Жанейрская декларация по окружающей среде и развитию. Принята Конференцией ООН по окружающей среде и развитию, Рио-де-Жанейро, 3-14 июня 1992 года.

обстоят дела внутри стран обязавшихся соблюдать декларацию 1992 года? Давайте рассмотрим этот вопрос подробнее и на конкретной стране — России. Обеспечивается ли экологическая безопасность граждан РФ и на каком уровне?

В нашей стране экологическое право занимает точно не последнее место по важности, так как здоровье народа стоит в приоритете нашего государства. Его основы закреплены в Конституции Российской Федерации от 1993 года с поправками от 2020 г. Обратимся к Статье 9 этого закона: «1. Земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории. 2. Земля и другие природные ресурсы могут находиться в частной, государственной, муниципальной и иных формах собственности¹».

Мы видим, что в ней говорится об отношении к земле и природным ресурсам как основе жизни и деятельности народов, то есть возможности население получать доход от использования ресурсов территории, на которой оно проживает. Еще стоит отметить, что земля и ресурсы охраняются государством — имеют особую значимость в глазах правительства, которое принимает необходимые меры для их защиты. Также ведется надзор за безопасной добычей, использованием природных благ и надлежащий утилизацией отходов промышленности. В этом государству помогает Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 № 7-ФЗ, в котором закрепляется нормирование в данной области, требования при осуществлении различных видов деятельности и т.д.² А во второй части все той же статьи закрепляется право различной собственности на них: государственной, частной, муниципальной и т.д. Но согласно статье 36 Конституции РФ³: пользование, распоряжение и владение такого вида собственностью должно быть супер экологичным,

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993.

² Федеральный закон от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды».

³ Конституция (1993). Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года.

чтобы не причинить никакого вреда природе и не нарушить тем самым право человека на благоприятную окружающую среду, о котором мы поговорим далее.

Если мы рассмотрим статью 42 данного свода законов, то увидим, что там закреплено право на благоприятную окружающую среду. Этот пункт говорит о том, что государство обязано обеспечить его жителей приемлемыми условиями проживания и пребывания в нем с экологической точки зрения. Еще в статье упоминается возможность граждан получить достоверную информацию о состоянии природы, то есть сведения такого рода должны находиться в общем доступе или сообщаться интересующемуся лицу без препятствий, а также не обладать скрытыми сведениями и ложными данными. Важно помнить, что, согласно ч.3 ст.41, за сокрытие должностными лицами фактов и обстоятельств, создающих угрозу для жизни и здоровья людей, влечет за собой ответственность в соответствии с федеральным законом. Немаловажным является предоставленное право на возмещение ущерба, причиненного здоровью или имуществу экологическим правонарушением, так как сейчас появляется все больше предприятий, которые выпускают радиоактивные отходы и не следят за их должной утилизацией. Из-за них происходит заражение окружающей среды, а ведь большинство болезней вызваны: огромным количеством ядовитых газов в воздухе; продуктами, выращенными на земле, содержащей вредные вещества и т.п. Также в части 2 Статьи 41 говорится о поощрении деятельности, способствующей экологическому и санитарно-эпидемиологическому благополучию¹. Это очень важный пункт, ведь государство дает гражданам возможность самим бороться за чистоту окружающей среды. На этой основе были созданы общероссийские общественные организации: «Зеленые», «Зеленый патруль» и другие; а также Российская экологическая партия «Зеленые»; конструктивно-экологическое движение «Кедр».

Несмотря на количество прав граждан России в сфере экологии, у них имеются и обязанности, которые перечислены в статье 58:

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года.

«Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам»¹. Данный факт демонстрирует: если государство согласилось с Декларацией 1992 года², то оно прописало это в своем законодательстве в виде того, что обязало свой народ бережно относиться к богатствам природы и охранять окружающую среду. Следовательно за нарушение этой статьи наказание будет в соответствии с Главой 8 КоАП РФ об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды, природопользования и обращения с животными³. Примерами наказаний могут выступать: штраф или административное приостановление деятельности.

Как гласит Статья 71, в ведении Российской Федерации находится установление основ федеральной политики и федеральных программ в области экологического развития⁴. В экологической доктрине Российской Федерации, одобренной распоряжением Правительства РФ от 31 августа 2002 года можно ознакомиться с основными направлениями государственной политики в области экологии, к которым относится обеспечение устойчивого природопользования, снижение загрязнения окружающей среды и ресурсосбережение, нормативное правовое обеспечение и правоприменение и др.⁵.

Если мы обратимся к следующей статье (Ст. 72), то увидим, что природопользование, сельское хозяйство, охрана окружающей среды и обеспечение экологической безопасности, особо охраняемых природных территорий, охрана памятников истории и культуры

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года.

² Декларация Конференции Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды, Принята Конференцией Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды, Стокгольм, 1972 год (Стокгольмская декларация).

³ Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ.

⁴ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года.

⁵ Экологическая доктрина Российской Федерации, Одобрена распоряжением Правительства Российской Федерации от 31 августа 2002 г. № 1225-р.

находятся в совместном ведении РФ и ее субъектов¹. Это позволило многим регионам принять собственные проекты по улучшению экологической безопасности на их территории. Например, в 72-м регионе принят закон об охране окружающей среды в Тюменской области. Еще там в рамках национального проекта «Экология» по итогам 2023 года выполнены все показатели федерального проекта под названием «Комплексная система обращения с твердыми коммунальными отходами».

Таким образом, право на экологическую безопасность закреплено не только на международном уровне, но и на государственном. В России это право проникло даже в законодательства ее субъектов и на этом не остановилось. Каждый гражданин имеет возможность защитить свое право на благоприятную окружающую среду: обратиться для этого в соответствующие органы власти или вступить в одно из известных «зеленых» движений. Наличие уровней обеспечения экологической безопасности от всего мира до человека дает нам возможность искоренить глобальную проблему загрязнения окружающей среды и надеяться на лучшее будущее, где больше свежего воздуха, плодородных земель и чистой воды.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Правовая охрана окружающей среды: курс лекций / С.А. Анохин, М.-С.З. Ильясов, Ю.А. Иванова [и др.]. — М.: Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации им. В.Я. Кикотя, 2017. — 218 с.

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года.